
  لِالنائِب عنِ الفَاعِ
  لنيابة المفعول به عن الفاعل ، وإعطاء المفعول حكم الفع

  
نـيم فْوبهِولٌ بِعع لِ   اعِ فَن      فِيمكَنِيلَ خ ـا لَهائِين لِـر  

  
   بم يسمّيه بعض النحاة ؟نائب الفاعل ، وعرّف 

أُكْـرِم  : ، نحـو     ه ، أو شِبهِ    للمجهول الاسم الواقع بعد فعل مبني    : ، هو    نائب الفاعل 
تهدونحو  ا ، :خلُقُه ممدوح فالمثال الأول نائب الفاعل .المحمود   

 )  تهدونائب الفاعل في المثال الثاني  واقع بعد فعل مبني للمجهول) ا ،  
  .  شبهه:  وهو المراد  بقولنا  ،)محمود (واقع بعد اسم المفعول ) خلُقُه ( 
يه بعض النحاة  ويّمفاعلُه     : س مسنائب الفاعل أحسن  :  ، ولكن تسميته   المفعول الذي لم ي 
أو ،  ، كـالظرف     ، وقد لا يكون مفعولا      لأن نائب الفاعل قد يكون في أصله مفعولاً        ؛

  .  ، كما سيأتي أو الجار وارور، المصدر 
: أو يـسمونه     ،  لم يسم فاعلُه   الفعل الذي  :  للمجهول وبعض النحاة يسمون الفعل المبني    

  .   الفعل المبني للمفعول
  

  لفاعل؟ احذفه؟وهل يعطى النائب حكم ماالذي ينوب عن الفاعل بعد
ى حكـم   ويعط. النائب عن الفاعل   :إذا حذِف الفاعل ناب عنه المفعول به ويسمى حينئذ          

  ،وتأنيث ه، ووجوب التأخر عن رافع في لزوم الرفعالفاعل 
  
  

  . نه علأنه أصبح عمدة لا يستغنى ؛ الفعل إن كان مؤنثا،وعدم جواز حذفه
 نال زيد خير  :  نائب فاعل، وهو في الأصل مفعول به          : فخير  .نِيلَ خير نائلٍ  :  ذلك مثال

الفاعل     لٍائِن ذِفقامه   ) زيد( ، فَح؛  ولا يجوز تقديمه على رافعه الفعل      ،   وأُقيم المفعول به م 
، وإنما يجوز ذلك على اعتبار       ، على اعتبار أنه نائب فاعل مقدم       خير نائلٍ نِيلَ  : ل  فلا تقو 

 ) هو (  ضمير مستتر تقديره :ونائب الفاعل ) نِيلَ ( مبتدأ خبره جملة ) خير. (    



  .  ، بدون نائب الفاعلنيلَ:  فلا تقول  ؛ولا يجوز حذف نائب الفاعل
  
  ذف الفاعل ؟ما الأسباب الداعية إلى ح) م ( 

  :، نوعان  الأسباب الداعية إلى حذف الفاعل
  .  أسباب معنوية- ٢          أسباب لفظية                    -١
  : ، منها  ، كثيرةسباب اللفظية  الأ-١

  .       : الإيجاز في العبارة،كما في قوله تعالى-أ
  سيرتهحمِدت سرِيرته   من طابت : قولهم   ، نحو    ر المحافظة على السجع في الكلام المنثو      -ب

  .حمِد الناس سريرته ، لاختلف السجع : ؛ إذ لو قال 
  :، كما في قول الأعشى   المحافظة على الوزن في الشّعر-ج

جها الرررى غَيأُخ لَّقـلاً         غيرى وعجر لِّقَـتضاً وعرا عهلِّقْتلُ ع                                     
فالشاعر بلّق ( ى الفعل ن؛ لأنه لو ذَكَر الفاعل في  للمجهول ثلاث مرات) ع  

  
  

  . أوفي بعضها ما استقام له وزن البيت ، كلَّ مرة منها
  :، منها  ، كثيرة أيضاًالأسباب المعنوية  -٢
  : تعالى، نحو قوله   أنّ الفاعل معلوم للمخاطب فلا حاجة إلى ذكره-أ

       .  
  : نحو ، كونُ الفاعل مجهولاً للمتكلم نفسِه فلا يمكن تعيينه للمخاطب-ب
 . تاعِيمسرِق  
سـرق  : فلا فائدة من قولـك . سرِق متاعي :  إذالم تتعلَّق فائدةٌ بِذِكْره ، نحو قولك   -ج

  : لىله تعاومن ذلك قو . إذا لم تكن تعرف هذا اللص ، اللص متاعي

،   فَذِكْر الذي يحيّي لا فائدة منه                
وجوب ر وإنما الغرضّيةدالتح  .   



  .  دينارٍتصدق بألفِ: ، كقولك   رغبة المتكلّم في الإام على السامع-د
  :  نحو ، أو تحقيراً له ، حفظاً لشرفه،  رغبة المتكلم في إخفاء الفاعل -هـ

 ل عِمعلٌم م كَنمعتِه         ؛ تقول ذلك     رإذا عرفت الفاعل فلم تذكره حفاظا على شرفِه وس  ،
  . أو لم تذكره تحقيراً له على عمله المنكر

ذا عرفت الضارب فلم تذكره خوفـاً       ، إ  ضرِب زيد :  ، نحو     خوفاً عليه  الفاعل إخفاء   -و
   . عليه
 عرفت السارق فلم تذكره خوفاً منه، إذا   سرِق البيت : ، نحو     إخفاء الفاعل خوفاً منه    -ز
 .  
  
  
 فلـم   الختريـر،   خلِق  : نحو ، يقترن اسمه بالمفعول به في الذِّكر       الفاعل عن أن     نُو ص -ح

  .  اسمه عن أن يقترن بالمفعولتعظيماً له بصون يذكر الفاعل 
  
  

  ولبناء الفعل الماضي ، والمضارع للمجه
  

  لَ الفِعـفَأَو نمملِ اض اوتضِصِلْ   لْمفى م صِلْ       بِالآخِرِ اكْسِركَو ّى  
   وعمِـاج ضارِـلْهم نفَتِحنحِى ا          ـاعٍ متنكَيى  هِيولِ فِـقُلْمحتني  
  
بينبكيف ي ى الفعل الماضي ، والمضارع للمجهول ؟ن  

 ـ  : وصل  :  ، نحو     ما قبل آخرِه   له ويكْسر يضم أَو : إذا كان الفعل ماضياً      عصِلَ ، دا  و :
 ـ سئِلَ : لَأَأُخِذَ ، س:  ، أَخذ فُهِم: ، فَهِم  ضرِب: ، ضرب  رمِي: دعِي ، رمى      : أَر، قَ

قُرِئ .  



ترد ( يوصلُ : يصِلُ : ، نحو   له ويفتح ما قبل آخره    فيضم أو : أما إذا كان الفعل مضارعاً      
ينتحـى ،  : مى ،  ينتحِـي  ير: ي  ، يرمِ  يدعى: يدعو   )  لَصوالمحذوفة من الماضي    لواو  ا

  .  يقْرأُ: يسأَلُ ، يقْرأُ : ، يسأَلُ  يؤخذُ: أْخذُ يفْهم ، ي: ، يفْهم  يضرب : بيضرِ
  
  
  

عطَاواءُ الفعلِ المبدوء بتاء الْمةبِن ،  
  . ولوالمبدوء مزة الوصل للمجه

  
الثَّانِو الِىالتىا اـ تطَلْم هعـاو          علِ اجـكالأولْهنـ بِلاَ مهعاز  
ىذِثَالِثَ الَّومـ بِهصالأَ كَ       لِ  ـزِ الوعلِ اِجـوهلَنحتلِىـ كَاس  

  
  ما معنى المطاوعة ؟

:  فالفعـل تعلَّـم يفيـد         .تعلَّم الطالب : ، نحو     الفعلِ  أَثَر  الفاعلِ قبولُ: معنى المطاوعة   
،  علَّم المدرس الطالب  : ؛ لأن الطالب في الأصل كان مفعولا به للفعل علَّم، نحو             المطاوعة

والمطاوعة بذلك   . وذلك عندما نقل إلى باب تفَعل     ) علَّم  ( فأصبح فاعلا بقبول أثر الفعل      
  .كَلَّمت الرجلَ ، تكَلَّم الرجلُ : فعولَ فاعلاً ، وتجعل المتعدي لازماً ، نحو تجعل الم

  
 الفعل   للمجهول كيف يبنى الفعل الماضي المبدوء بالتاء الزائدة للمجهول ؟ وكيف يبنى          

  المبدوء مزة وصل ؟ الماضي
،  وثانيه   يضم أوله    : ، أم لغيرها    سواء كانت للمطاوعة   الفعل الماضي المبدوء بتاء زائدة    

:  تغافَلَ  ؛تدحرِج: ، تدحرج  تكُسر: تعلِّم ، تكَسر  : تعلَّم  : ، نحو    ويكْسر ما قبل آخره   
  . تبوعِد: ، تباعد  تغوفِلَ

  
  



 : ، نحو    ، ويكسر ما قبل آخره      فيضم أوله وثالثه    :أما الفعل الماضي المبدوء مزة وصل     
 رصتان :صِرتاُن طُلِقاُن ، طَلَقلَى  ، انحتاس ، :لِيحتاُس .  

 يتعلَّم:   يتعلَّم       : في جميع أحواله ، نحو       أما المضارع فيضم أوله ويفتح ما قبل آخره        *
  * .يستحلَى:  يستحلِي يتغافَلُ ،:  يتغافَلُ ،

  
  

  ولالمعتلّ العين للمجهبناءُ الفعل 
  

فَو مِمأَوِ اش أُعِا ثُلاَثِـاكْسِر لّى      ناً ويا   عج مكـض  "وعمِلْفَا" بتح  
  

بكيف يى الفعل المعتلّ العين للمجهول ؟ن  
هول يجـوز  ، فعند بنائه للمج باع وقال :  ، نحو إذا كان الفعل الماضي ثلاثيا معتل العين    

  :، هي  ثلاثة أوجه) أوله ( في فائه 
  . قِيلَ و بِيع :  ، نحو، وحينئذ ينقلب حرف العلّة ياء الكسر الخالص -١

     :رومنه قول الشاع
  .اكعلَى نِيرينِ إِذْ تحـاك    تختبِـطُ الشوك ولا تشت حِيكَ

على الـضم   فتكون بذلك شاهداً    ) حوكت  ( لمة التي تحتها خط بالضم      وقد رويت الك  
  . الخالص

  
  
ومنه قـول   . قُولَ و بوع     : ، نحو  ، وحينئذ ينقلب حرف العله واواً      الضم الخالص  -٢

  :رالشاع
يئاً  لَيش فَـعنـلْ يهو تلَي    لَ         تبابـيش اً تـب وعيرتفَاشت  

  . في البيت السابق) حوكت ( ومنه رواية 
  . د وبني فَقْعس وهما من فُصحاء بني أَس، دبِير  لغة بني: والضم الخالص 



 ، ولغة الإشمام إلى ضعف هذه اللغة بالنسبة للغة الكسر) فاحتمل ( وأشار ابن مالك بقوله     
.  
ولا يظهـر ذلـك إلا في    . الإتيان بالفاء بحركة بين الضم والكسر  :  ، وهو    لإِشمام ا -٣

 :  في السبعة قوله تعالى ، وقد قرئ في الخط ، ولا يظهر اللفظ

   بالإشمام في          
  "  .قيل ، وغيض " 

   *. يباع: ، يبِيع  يقَالُ : يقُولُ: ، نحو   ألفا )والياء ، الواو( أما الفعل المضارع فَتقلب  *
  
  
  
  
  
  
  

  يناجتناب اللَّبسِ في الفعل المعتل الع
  اءبعد بنائه للمجهول ، وكيفية بن

  ولالفعل الثلاثي المضعف للمجه
  

  ا لِباع قَد يرى لِنحوِ حبْوم        لَبس يجتنب   يفوإِنْ بِشكْلٍ خِ
  

  ؟ " إن بشكلٍ خِيف لَبس يجتنبو "  :قول الناظمبما المراد 
 بشرط أَمنِ   )شمام، والإ  ، والضم  الكسر ( أنّ الفعل المعتل العين إنما يجوز في فائه         :مراده
 فإذا خِيف اللَّبس في حالة من الحالات الثلاث وجب اجتناا إلى إحدى الحالتين               .اللَّبس

  :، فمثلا  الأخريين وذلك لاجتناب اللّبس
 ، أو المخاطب ،  إذا أُسند الفعل الثلاثي المعتل العين بعد بنائه للمجهول إلى ضمير المتكلم             

      :، أو يائيا فإما أن يكون واوياً) نون النسوة ( الغائب أو 



 كسر الفاء ، أو الإشمام وجب عند ابن مالك   ) من الصوم (صام  : ، نحو    فإذا كان واويا   -
؛ لئلا يلْتبِس بالفعـل      صمت:  فلا تقول     ؛ ولا يجوز الضم  . وصِمن  ،  صِمتَِ  : ؛ فتقول   

  . ، وصمن نَ رمضاصمت:  ، نحو مضموم فإنه المبني للمعلوم
ء ، أوالإشمام ؛    وجب عند ابن مالك ضم الفا     ) من البيع   ( باع  : ، نحو    وإذا كان يائيا   -

ني ؛ لئلا يلتبس بالفعل المـب      بِعت:  ؛ فلا تقول      ولا يجوز الكسر    .وبعنبعتَِ ،   : فتقول  
  . وبِعن،  الثوب بِعت: للمعلوم فإنه مكسور ، نحو 

زوا الأوجه الثلاثة   ، بل جو   لم يلْتفت إليه عند غيره      الذي ذكره ابن مالك    وهذا الوجوب 
  ، ومع ذلك فإن اجتناب الالتباس  ولم يلتفت إلى الالتباسمطلقاً ، 

  
  

  . هو الأَولى والأرجح
بكيف يف للمجهول ؟نى الفعل الثلاثي المضع  

المعتل العين، فيجوز في فائـه  عل الثلاثي كما يبنى الف الفعل الثلاثي المضعف يبنى للمجهول   
   .  أَشممتوإن شئت وحِب ، حب) حب (كسر ، والإشمام ؛ تقول في وال، الضم 

  
  

  يبناء الفعل المعتل العين غير الثلاث
  لَلذي على وزن اِنفَعلَ ، أَوِ افْتعا

  ولللمجه
  

  ىشِبهٍ ينجلِ وقَادان اختار وفى        اع لِما العين تلِى  ـا بـوما لِفَ
  

كيف يبالعين ى للمجهول الفعل المعتل نفَغير الثلاثي الذي على وزن انأو افْلَع ، ت؟لَع   



اختار و  : ، نحو    ، أو افتعل   وكان على وزن انفعل   ،  عتل العين غير ثلاثي     المإذا كان الفعل    
 :نحو  ،  ، والإشمام    ، والكسر  من الضم ) باع(ا يجوز في فاء     في حرفه الثالث م   انقَاد ، جاز    

تِيرقِاِخوان ، قُود  يدور ، واُنتواُخ ،.  
  
  

الثالث  الحرف  كان وتكسر إنْ  ، إن كان الحرف الثالث مضموماً      أما حركة الهمزة فتضم   
واضـحاً في  كما ترى ذلـك   ،، وياءً مع الكسر مع الضم اً ، وتقلب الألف واو    مكسوراً

    .الأمثلة السابقة
  . *ُ يختار: يختار : ، نحو  ؛ لأن ما قبلها مفتوح أما المضارع فيضم أوله وتبقى ألفه *
  

  ؟ " ىلِجنهٍ يبشِ: " وقوله،  " ىلِ تا العينلِم: " قولهبما مراد الناظم 
في ون كالتاء، والقـاف     يك ) افتعل ، أو   انفعل  (الحرف الثالث من  :  القول الأول بمراده  

  ) . تقع بعده: أي (تليه ) الألف(فالعين  . اختار، وانقاد: نحو
له فمن باب انفعل ) انقاد( ومن باب افتعل ،    ) اختار(كل ما أشبه     : القول الثاني بومراده  

أو ،   وقلب الألف واواً     ،    ،وحركة الهمزة  والإشمامحكمهما من حيث الضم ، والكسر ،        
  . ياء

  
  
  
  
  
  
  
  

  لأنواع النائب عن الفاع



  وعوشرط كل ن
  

   حرِىةٍبِنِيابـر رفِ جـ حوأَ          مِن مصدرِ  ووقَابِلٌ مِن ظَرفٍ أَ
  

  .اذكر أنواع النائب عن الفاعل 
المفعول به ، : ي  للمجهول واحد من أربعةأشياء، ه   بعد حذفه وبناء فعله   ينوب عن الفاعل    
  .  ، أو الجار وارور ، أو المصدر رففإن لم يوجد فالظ

  
  ما شروط نيابة الظرف عن الفاعل ؟

  :ان عن الفاعل شرطيشترط في الظرف لكي يكون نائبا 
 ، الذي لا يلازم النصب على الظرفية: والمراد بالظرف المتصرف  ،  أن يكون متصرفاً -١

زمن ، ووقْت ،    ، و   يوم :،نحو لةومجروراً حسب موقعه في الجم    ،  ومنصوبا  فيأتي مرفوعاً ،    
) بالنصب  ( سعيداً   يوماً   وقضيت) بالرفع  ( جميل  اليوم  : ؛ تقول    ينوحِوساعة ، ودهر ،     

سمّي غـير    كان الظرف ملازماً للنصب على الظرفية     فإن  ) بالجر   (  يومٍ أقرأ القرآن كلَّ  و
  ف ، ولا يصلح للنيابة عن متصر

  : وهو نوعان  ، النصب في كلام العربملأنه لَزِالفاعل ؛ 
 -، وسـحر   ، وإذا ، وعِوض ، وقَطُّ  مع: ، نحو     نوع يلزم النصب على الظرفية فقط      -أ

  . -يوم بعينه  إذا أُريد به سحر
  
  

 معِند ، وثَ  : ، نحو   ) مِن(لجر بـ   ، أو ا   النصب على الظرفية  :  نوع يلزم أحد أمرين      -ب
 . وهذان النوعان غير متصرفين فلا يصلحان للنيابة عن الفاعل. د ، وبع وقَبلُ،  
،  ، أو الإضافة    ما كان مفيداً بسبب الوصف      :، والمراد بالمختص   أن يكون مختصاً   -٢

كلٌ مما تحته  ف . رمضانُ، وصِيم  الجمعةِميو، وسِير    قمراءُ  ليلةٌ سهِرت: ، نحو    أو لأنه علَم  
لأول ، ومختص   ؛ لأنه ظرف متصرف ومختص بالوصف في المثال ا         للفاعل خط يعرب نائبا  



يـصلح أن  لم فإذا لم يكن الظرف مختصا .  في المثال الأخيروعلَم ، الثانيبالإضافة في المثال    
؛ وذلك لعدم الفائدة لأن الظرف        يوم  ، وسِير   ليلةٌ سهِرت:  نحو    ، الفاعليكون نائبا عن    

  . غير مختص
  

  .وط نيابة المصدر عن الفاعل ؟ ما شر
  :      يشترط له شرطان 

  .  أن يكون مختصا-٢                       أن يكون متصرفاً    -١
ة ، بل يأتي مرفوعا ،      الذي لا يلزم النصب على المصدري     :  ، هو    فرّص فالمصدر الْمت  -١

 ؛  لْم ، واستِغفار ، وضرب    فَهم ، وعِ  : موقعه في الجملة ، نحو      ومجروراً حسب   ومنصوبا ،   
 أثر  الجملة لِفَهمِ،  الجملةِ ضروري لإعراا    م  هفَ إنّ   ،ضروري لإعراا    الجملةِ   فَهم: تقول  

  . في إعراا 
االلهِ، ومعاذَ االلهِ   سبحانَ  : ، نحو    المصدر النصب على المصدرية سمي غير متصرف      فإذا لزِم   

  . ل مطلق الفاعل فهو لا يقع إلا منصوباً على أنه مفعوللنيابة عن ، ولا يصلح 
 ـ       المفيد إما بسبب    : هو ، والمصدر المختص    -٢  : والوصف ، أو الإضافة ، أو العدد، نح

كِعر كُ ر  جِ  طويلٌوعوس ،د جس   الخاشعينود  رِبلٌ مما تحتـه خـط       فك  . ضربتان ، وض
، وبالإضافة في  الوصف في المثال الأول   ومختص ب  ؛ لأنه مصدر متصرف    للفاعليعرب نائبا   

   .العدد في المثال الثالث ، ودالّ على الثاني

  .         : ومن ذلك قوله تعالى 
 ـ  :  ، نحو    لم يصلح أن يكون نائبا عن الفاعل      فإذا لم يكن المصدر مختصا     ض ـرِبضرب  ،

جِدوسس ج؛ وذلك لعدم الفائدة لأن المصدر غير مختص ود  .  
  

  ما شروط نيابة الجار وارور عن الفاعل ؟
  :ي بة الجار وارور ثلاثة شروط، هيشترط لنيا

،  ، أو وصف   ، أو مختصا بإضافة    ، وذلك بأن يكون معرفة     مختصاً أن يكون ارور     -١
  .جِيءَ برجلٍ كريمٍ :  و ،  في الداروجلِس ، بزيدٍ مر  :نحو



 ، ولا جلِس في دارٍ    :  ، ولا يجوز قولك            : قوله تعالى    منه و
، ولا  ، وغير مختص لا بوصف لأن ارور ليس معرفة ؛ وذلك لعدم الفائدة   جِيءَ برجلٍ : 

  . بإضافة
؛ لأـا    ، فلا تستعمل أحرف القـسم       يكون حرف الجر مختصاً بشيء معين      لاَّ أَ -٢

 ا مختصة بجر مِ به ، ولا تستعمل      قْلْمس )    دنذْ ، ومولا  ، لاختصاصهما بجـر الزمـان    ) م
  . لأنه مختص بجر النكرات) رب ( يستعمل حرف الجر 

  
  
إذا استعمِلت ) وفي، ومِن ،  والباء  ،  كاللام  (  على التعليل  دالا ألا يكون حرف الجر      -٣

وز استعمال هذه   يج و  .؛ ولهذا امتنعت نيابة المفعول لأجله عن الفاعل        التعليلللدلالة على   
  .  ، كما مر بك في أمثلة الشرط الأول تدلّ على التعليلالأحرف إذا لم 

  
  

  ه إذاحكم نيابة غير المفعول ب
  هوجِد المفعول ب

  
لاَوب وبني جِعذِى إِنْ وه ـض  ـ اللَّفْفى         دفْظِ مولٌ بِعـقَهِ ورِدي د  

  
  ه في حالة وجود المفعول به ؟ ما حكم نيابة غير المفعول ب

  :في هذه المسألة خلاف 
 به عن الفاعل مع وجود   أنه يتعين نيابة المفعول   :–  إلاّ الأخفَش  - مذهب البصريين    -١

ضرب الشرطي زيداً ضرباً شديداً يوم الجمعةِ       : ، نحو    ، والجار وارور   والظرفالمصدر،  
ر والجـا ،  والظـرف   ،  والمـصدر   المثال اجتمع المفعول ،     ففي هذا    . أمام الأمير في دارِه   

فإنه يتعين عند البصريين أن يكون المفعول به         للمجهول) ضرب(وارور فعند بناء الفعل     



 ضرباً شديداً يوم الجمعةِ أمام الأميرِ       زيدضرِب  :  فتقول    ؛ هو النائب عن الفاعل   )  زيداً (
  .  في دارِه

  
أو غيره مع وجود المفعول بـه سـواء    ، أنه يجوز نيابة المفعول به :  مذهب الكوفيين -٢

في هذا   . شديد زيداً  ضربضرِب  :  ، فيجوز عندهم أن تقول       أم تأخر  ،   تقدم المفعول به  
ويجـوز عنـدهم أن    ، وتأخره) زيداً(الفاعل مع وجود المفعول به  المثال ناب المصدر عن     

مـع وجـود     في هذا المثال ناب المصدر عن الفاعـل  .شديد ضرب   ضرِب زيداً :  تقول

     :له تعـالى  دلوا لذلك بقراءة أبي جعفر في قو    واسته ،   المفعول به وتقدم  

   ببناء الفعل  
قوماً (  عن الفاعل مع وجود المفعول به        )بِما( ، فناب الجار وارور      للمجهول) زى  يج ( 
( .  

  :فيه تفصيل  :  مذهب الأخفش-٣
 واحدٍ منهما نائبـا عـن        إذا تقدم غير المفعول به على المفعول به جاز أن يكون كلُّ            -أ

ضـرب  : ملة  إنّ أصل الج   ؛ إذ    ، بنيابة المفعول به    زيد ضرِب في الدار  : الفاعل ؛ فتقول    
:  فتقـول   ؛ ويجوز كذلك أن يكون الجار وارور نائبا عن الفاعل    . ً زيداالرجلُ في الدار    

رِبـر      ، وجواز المثالين عند الأخفش      زيداً الدار في   ضور علـى   ؛ بسبب تقدم الجار وا
  . ، أو المصدر على المفعول به إذا تقدم الظرفالمفعول به ، وكذلك الحال 

ضرِب زيد في : ل ، نحو     إذا تقدم المفعول به على غيره تعين نِيابة المفعول به عن الفاع            -ب
ضرِب زيداً في : تقول  فلا  ؛ة الجار وارور عن الفاعل في هذه الحالة  ولا يجوز نياب  . الدار  

؛ وذلك لأن المفعـول بـه        ، بنيابة المصدر   ضرِب زيداً ضرب شديد   : الدار ، ولا يجوز     
مّمتقد .   

  
  :قال الشاعر 

 ّىفَى ذَا الغلاَ شداً         وّـيــاءِ إِلاَّ سلْيبِالْع ـنعي ـلَمىإِلاَّ ذُو هد  
  ؟وجه الاستشهاد في البيت السابق ما عين الشاهد ، و



  .  بالعلياءِ إلا سيّداًلم يعن :الشاهد
عن الفاعل مع وجود المفعـول  ) بالعليِاءِ ( أناب الشاعر الجار وارور  : وجه الاستشهاد 

 أما البصريون فـلا     .فشوالأخيت شاهد لما ذهب إليه الكوفيون ،        وهذا الب  . )سيّداً  (به  
   .  الشعرية ويرون أنه من الضرورة يجيزون ذلك

  
  

  لجواز نيابة أحد المفعولين عن الفاع
  

  فَوّـاقٍ قَـبِات  الثَّانِ مِن وبين د        ـبا فِيمابِ كَسهاسا الْتِبأُمِن   
  ذَا القَصد ظَهر أَرى منعاً إِلاَو        نع اشتهر  الْمأَرى ابِ ظَن و بفى  

  
ما الذي ينوب عن الفاعل إذا كان الفعل متعدياً إلى مفعولين ليس أصلهما المبتدأ والخبر   

  ؟      
 وبني الفعل للمجهول جاز إنابة أحد المفعولين        )ا  سوكَ،  ى  طَعأَ( إذا كان الفعل من باب      

  وهذا هو مراد الناظم من  -عن الفاعل إذا أُمِن اللَّبس باتفاق 
  
  

  : فزيد ، وعمرو .  درهماً عمرو جبةً ، وأُعطِي زيد تقول كُسِي  -الأول البيت 
  . ، وأصلهما المفعول الأول نائبان عن الفاعل 

أُعطِـي  و،  جبةٌُ كُسِي زيداً : فتقول ؛ ويجوز أن يكون المفعول الثاني هو النائب عن الفاعل        
   . درهم عمراً

   :أما إذا حصل لَبس وجب أن يكون المفعول الأول هو النائـب عـن الفاعـل ، نحـو               
 ؛ نيابة المفعول الثاني عن الفاعل يد عمراً ، ولا يجوز      أُعِطَي ز :  فتقول   ؛أَعطيت زيداً عمراً    

:  بخلاف قولـك      ومأخوذاً ،  واحدٍ منهما يصلح أن يكون آخِذاً      لأن كل    لحصول اللَّبس 



؛ لأن الدرهم لا يصلح ) الدرهم(والمأخوذ ) عمرو(خِذ   ، فمعلوم أن الآ    عمراً درهم أُعطي  
  . أن يكون آخِذاً 

  
فيم اعترض الشارح على الناظم في مسألة جواز إنابة أحد المفعولين عن الفاعل إذا أمن         

  اللبس ؟ 
اني عن الفاعل   في جواز نيابة المفعول الث    ) الاتفاق  ( اعترض ابن عقيل على الناظم في نقله        

 لا  لكـوفيين  ا مذهبذلك لأن   ؛   جميعاً   النحويينلناظم أنه اتفاق    عند أَمن اللَّبس إِنْ قَصد ا     
، ويتعين   نكرة   والثانيثاني عن الفاعل إذا كان المفعول الأول معرفة ،          نيابة المفعول ال  يجيز  

ت زيداً درهما ؛    يأعط: ففي نحو   ،  ل  عندهم أن يكون المفعول الأول هو النائب عن الفاع        
  .     عطِي درهم زيداً أُ: أُعطِي زيد درهماً ، ولا يجوز عند الكوفيين  قولك : تقول 

  
  

فعولين أصـلهما   لم لثلاثة مفاعيل ، أو   ما الذي ينوب عن الفاعل إذا كان الفعل متعدياً          
  المبتدأ والخبر ؟      

   لفعل للمجهولوبني ا) رى ، أو أَظن ( إذا كان الفعل من باب 
ويمتنع نيابة المفعول الثاني نيابة المفعول الأول عن الفاعل ،     فالمشهور عند النحويين أنه يجب      

كـأَعلَم :  ، ـا  وأخوا) أَرى(وكذلك يمتنع نيابة الثاني ، والثالث في باب  ) ظن(في باب   
علِـم  أُ: ؛ وتقول   قائم  ظُن زيداً   :  قائماً ، ولا يجوز      زيدظُن  :  تقول ؛   لخإ...ونبأَ  وأَنبأَ ،   

  جاً   زيدرسك مزيداً : ، ولا يجوز نيابة المفعول الثاني ؛ فلا تقول          فرس لِمك أُعمسرجاً   فرس 
وهذا هو المشهور عنـد     . مسرج  أُعلِم زيداً فرسك    : وز نيابة الثالث ؛ فلا تقول       ، ولا يج  

  . النحويين 
  

   ، وأرى ؟ نوالثالث في بابي ظ نيابة المفعول الثاني ،اذكر الخلاف في مسألة 



 ،   الاتفاق على منع نيابة المفعول الثالث في باب أرى         نقل ابن أبي الربيع ، وابن المصنف      
شرط أَمنِ اللّبس ، نحو      فقد نقل غيرهما جواز نيابة المفعول الثالث ب        وليس الأمر كما زعما   

  .   مسرجأُعلِم زيداً فرسك :  
  لا في بابِ يتعين نيابة المفعول الأول  أنه لا:  وذهب قوم منهم المصنف إلى

 )  ؤمن اللّبس ، نحو        ) أعلم  ( ولا باب   ) ظنزيداً : لكن بشرط أن ي ظُن و   قائم ،   لِـمأُع
  " . ولا أرى منعاً إذا القَصد ظَهر : " قوله ب وهذا هو مراد الناظم  . مسرجاًفرسكزيداً 

  
ظَننـت  : ففي قولك   ) ظن ، و أرى   ( إذا حصل لَبس تعين نيابة المفعول الأول في بابي           أما

ظُـن  : ، لا يجوز عند البناء للمجهول أن تقول          زيداً عمراً ، وأَعلَمت زيداً عمراً منطلقاً      
  .منطلقاً  وعمرأُعلِم زيداً  :، ولا  وعمرزيداً  

   *.م والديهرِ يكْزيدظُن : ، نحو   تعين نيابة المفعول الأولإذا كان المفعول الثاني جملة *
  

  
  طالفعل المبني للمجهول لا يرفع إلا نائب فاعلٍ واحداً فق

  
ولِّما عائِبِ مِمى النافِبِ          اقَـا سِولَـعِ الر بصالنقَّقَاهحم   

  
  ذا البيت ؟ ما مراد الناظم 

 كان الفعل ناصباً  فلواً فقطلفعل المبني للمجهول لا يرفع إلا نائب فاعل واحد     أن ا  : مراده
،  ظُن زيد قائمـاً : ، نحو  ، ونصبت الباقي  أَقمت واحداً منها مقَام الفاعل     مفعولين فأكثر 

  . وهكذا ... وأُعلِم زيد عمراً قائماً 
 فـاعلاً   يرفـع إلاَّ  لا  ،    للمعلوم فحكم الفعل المبني للمجهول في ذلك كحكم الفعل المبني        

  . واحداً فقط 

  
  



  
تِغالُالاش  

  ولاشتغال العامل عن المعم
  قتعريف الاشتغال ، وحكم الاسم الساب

  
  لّلْمح اوِهِ أَ   إِنْ مضمر اسمٍ سابِِقٍ فِعلاً شغلْ          عنـه بِنصبِ لَفْظِـ

  هِراأُضمِـرا         حتماً موافِقٍ لِما قَــد أُظْــلٍ عفَالسابِق انصِبه بِفِ
  

  .عرف الاشتغال ، ومثِّل له 
، أو في    في ضمير ذلك الاسـم    قد عمِلَ   ، ويتأخر عنه فعل      أن يتقدم اسم   : الاشتغال هو 

 ،  زيداً ضربته  : فمثال المشتغل بالضمير   - وهو المضاف إلى ضمير الاسم السابق        -سببِيّه  
بالضمير العائد إلى   )  زيداً( اشتغل عن الاسم السابق     )  ضرب ( فالفعل    .زيداً مررت بِهِ  و
  .فنصب الضمير لفظاً ) زيد ( 

  بالضمير العائد إلى)  زيداً (فانشغل أيضاً عن الاسم السابق ) مر (   أما الفعل
 توصـل إلى الـضمير    بل)ضربته(ل إلى الضمير بنفسه ، كما في  ولكنه لم يتوص  ) زيد   ( 

مجـرور لفظـاً    : فالـضمير    عمل النصب فيه محلاً لا لفظاً ،         بواسطة حرف الجر ؛ ولذا    
  .منصوب محلاً 

  ببِومثال المشتغل بالسي :   هغلام اشتغل عن الاسم السابق    ) ضرب(فالفعل   . زيداً ضربت
  ؛   للاسم السابقسببي؛ لأنه ) غلامه(بالاسم الظاهر ) اً زيد( 
  
  

  .)  زيداً( يعود إلى  لاشتماله على ضمير وذلك
،   ونصبه على أنه مفعول به متقدم      مل الفعل في ذلك الاسم المتقدم     لا ذلك الاشتغال لع   ولو
مباشرة ) زيد  (  في هذا المثال توصل الفعل إلى         .بزيدٍ مررت : ، ونحو    زيداً ضربت : نحو  

  . في محل نصب ) زيد ب(  فيكون الجار وارور بحرف الجر



*  المراد بالسبِبكلُّ شيءٍ له صِلَةٌ ، وعلاقة بذلك الاسم سواء كان صِلَة قرابـة ، أم                : ي
  *. صداَقة ، أم عمل ، أم غير ذلك من أنواع الصلات 

  
  ما حكم نصب الاسم المشتغل عنه ؟ وما العامل في نصبه ؟ 

 الأول فيجوز لك نـصب الاسـم    في السؤال  إذا وجد الاسم والفعل على الهيئة المذكورة      
   .المشتغل عنه

  ) .ورفعه سيأتي بياا إن شاء االلهذكر النحويون خمسة أوجه في نصبه ، (  
  :  تلف النحويون فيه على النحو الآتيفاخ) العامل (  أما ناصبه 

    .ر وجوباً يفسره الفعل المذكور مضمه فعلٌ أنَّ ناصبإلى : ذهب الجمهور -١
  : يجمع بين المفسر والمفسر ، وهذا الفعل المحذوف على نوعين لا؛ لأنه فيضمر وجوباً 

ن الفعل ناصـباً للـضمير   ، وذلك إذا كا  أن يكون مشاركاً للمذكور في لفظه ومعناه         -أ
  . ضربت زيداً ضربته :  والتقدير ،زيداً ضربته : نحو ) لفظاً ومحلاً(نفسه 

  
  

فعل ناصباً للضمير محلاً،     ن مشاركاً له في معناه دون لفظه ، وذلك إذا كان ال            أن يكو  -ب
 . جاوزت زيداً مررت به :  والتقدير ،زيداً مررت به : نحو 

  . هذا هو ما ذكره الناظم في البيت الثاني ورأي الجمهور 
  : ،واختلفوا في ذلك  أنه منصوب بالفعل المذكور بعدهإلى: ذهب الكوفيون -٢
   ؛ ذهب قوم إلى أن الفعل المذكور عمِل في الضمير ، وفي الاسم السابق معاً -أ

 ونصب كذلك ) زيداً  ( قد نصب الاسم السابق     ) ضربت  (  فإنّ   زيداً ضربته  : فإذا قلت 
وهذا المذهب مردود ؛ لأن العامل الواحد لا يعمل في الاسم الظـاهر ،              ) الهاء  ( الضمير  

  .  ضميره معاًفي و
  . مير ملْغى ، والض أن الفعل عاملٌ في الاسم الظاهر ب قوم إلى وذه-ب

  .  بالعواملالأسماء لا تلْغى بعد اتصالها أيضاً ؛ لأن وهذا المذهب مردود 
  



  ما أركان الاشتغال ؟ وما شروط كل ركن ؟ ) م ( 
  : أركان الاشتغال ثلاثة هـي 

  . لمتقدموهو الاسم ا) المشتغل عنه ( أو ،  المشغول عنه -١
 . المشغول ، وهو الفعل المتأخر -٢
  .  ، أو بالواسطة الذي تعدى إليه الفعل بنفسه المشغول به ، وهو الضمير -٣

  : ي  ، هأما شروط المشغول عنه فخمسة
زيداً ضربته ، أو يكـون      : ومعنى ، بل يكون اسماً واحداً ، نحو        ألاّ يكون متعددا لفظاً      -أ

  وذلك لأن ؛  ضربتهما  زيداً وعمراً: دون المعنى ، نحو عدداً في اللفظمت
  

 زيداً درهمـاً : والمعنى ، نحو أما إِنْ تعدد في اللفظ    . لواحد  سم ا العطف جعل الاسمين كالا   
  .أعطيته ، فلا يصح 

فإنْ نصبت . شتغال، فليس من باب الاضربته زيداً : تأخر، نحو  فإن   . أن يكون متقدماً   -ب
، والجملة قبلـه  فهو مبتدأ) زيد ( فهو بدل من الضمير، وإن رفعته  ما في المثال  ك) زيداً  ( 
   .خبر
 عن ارور   ، ولا  ه الإضمار ؛ ولذلك لا يصح الاشتغال عن الحال ، ولا التمييز            قبول -ج

حتى ، والكاف ، ومذ ، ومنذُ ، والتاء ، ورب ؛ لأـا لا               : هر ، مثل     يختص بالظا  بحرف
  . ضمار تقبل الإ

من باب الاشتغال ؛ لأن جاءك زيد فأكرمه ، ليس : ؛ فقولك أن يكون مفْتقِراً لما بعده     -د
 بالفعل المتقدم عليه فَعمِـل فيـه   مكْتفِياً؛ لكونه لم يحتج للفعل الذي بعده      )زيد  ( الاسم  

    .الرفع
 : ما في قولـه تعـالى      ،ك ،بألاّ يكون نكرة محضة    أن يكون صالحاً للابتداء به       -هـ

ــه           ــالى فقول   : تع

 معطوف على ما قبله بالواو    ) رهبانيةً  ( ليس من باب الاشتغال ؛ لأن          
 فهي في محل نصب صفة    ) ابتدعوها(، وأما جملة    ) رهبانية(لا يصح الابتداء بـ     ولذلك  ؛  
.   



  : وأما شروط المشغول فاثنان هما 
   . بالمشغول عنه أن يكون متصلاً-أ

  
  
فليس  ، والاستفهام    شرطالكأدوات   ،   فإن انفصل منه بفاصل لا يعملُ ما بعده فيما قبله          

.  زيـد إِنْ لَقِيتـه فأكرمـه   : م ، نحو المتقدب الاشتغال ؛ ولذلك يجب رفع الاسم    من با 
                                    .                                              وسيأتي توضيح هذا الشرط 

أو اسم فاعل ، أو اسـم  ،   أن يكون صالحاً للعمل فيما قبله، بأن يكون فعلاً متصرفاً -ب
، أو فعلاً جامداً كفعل      ، أو صفة مشبهة    ، أو اسم فعل    كان المشغول حرفاً  فإن  . مفعول  

ى عوامل جميعاً ضعيفة لا تقْو    لم يصح أن تعمل فيما قبلها ؛ لأن هذه ال          وعسى،  التعجب  
  . على العمل فيما تقدم عليها 

ولذلك صح   من المشغول عنه ؛    أَلاَّ يكون أجنبيا     : فله شرط واحد هو       ، وأما المشغول به  
اسماً ظاهراً مـضافاً إلى ضـمير        ، أو ه ضميراً عائداً إلى المشغول عنه       أن يكون المشغولُ ب   

  .   زيداً أكرمت أخاه :،  ونحوزيداً مررت به  :أكرمته ، ونحو زيداً : ، نحو  المشغول عنه
  
  
  
  
  
  
  
  

 


